



## 淄博高新区何以盛产“专精特新”？

中小企业凝聚而生的巨大能量，已经成为影响区域经济增长的“黑马”因素。

根据淄博官方最新公布的2022年“专精特新”中小企业名单，淄博219家“专精特新”中，有59家注册地位于淄博高新区，数量约占全市数量30%，以一区之力领跑其他区县。

透视内里，地区间对“专精特新”企业的竞逐，考验的是地区培育中小企业向上生长的路径规划。

那么，淄博高新区何以成为“专精特新”企业的聚集地，其企业数量领跑于全市的背后，培植的是怎样的一片沃土？

记者 赵原雪 张文珂  
通讯员 季翠翠 李文泽



### 画像

本年度名单中，荣昌制药(淄博)有限公司位列其中。

在医疗行业备受资本市场与国家政策双双青睐的当前，这家在淄博深耕半个多世纪的本土制药企业，首次以“专精特新”出现在大众视野，自然会引发关注。

公开资料显示，荣昌制药(淄博)有限公司前身为1969年成立的山东淄博人民制药厂，后几经兼并重组，于2010年3月正式成为如今的荣昌制药(淄博)有限公司。并且，因为专注于细分领域中成药的生产研发，荣昌制药(淄博)有限公司在山东以及国内一直保持领先水平。

谈及企业“专精特新”的深耕之路，荣昌制药(淄博)有限公司CEO姜存敏表示，这恰恰与企业从亏损困境中破茧重生的变革之路不谋而合。

“纳入荣昌集团后，我们在产品研发、技术创新、市场定位方面进行全面转型升级，到现在已有近10年时间。”姜存敏告诉记者，荣昌制药(淄博)有限公司在创新化板块与精细化管理最为突出，目前公司拥有国内23项授权发明专利，十几项自主产权品种，参与30多项国家和行业标准建设，在中成药的专业水平与创新能力上受到了行业的广泛认可。

坚实基础打底，荣昌制药(淄博)有限公司在专精特新的独门秘籍，则是致力于传统中医药产业与现代工艺的融合，中药的智能化生产则是其中最为重要的体现。

经过多年研发，荣昌制药(淄博)有限公司率先实现了丸剂全自动化与口服液生产线的智能化生产，生产过程可以进行快速、精准的定位与检测。其精神领域、儿科、妇科等产品，曾一度填补了国内市场空白。

此外，“专精特新”还体现在荣昌制药(淄博)有限公司独

创的管理之道。

记者获知，荣昌制药(淄博)有限公司在制度化的管理基础上，升级为流程化管理的“SGMP”模式，将每个动作与程序进行细化，精准培养形成习惯。“小到走路怎么走，厂区内行走速度到多少都会有专门的要求，长此以往，企业上下就能够形成工作习惯，相比制度的硬性管理，更容易促成企业的长效管理。”姜存敏说。

近年来，积极适应医药市场竞争和医药市场监管变化，荣昌制药(淄博)有限公司迅速摆脱亏损经营困境，每年持续保持两位数以上的高速增长，2021年被确立为淄博市“发挥辐射带动作用全市中药龙头企业”，成为了山东省中药现代化科技示范企业，淄博市现代中药产业领域的领军企业。

对于此次入围“专精特新”名单，姜存敏坦言，正是市级层面面对企业自身创新与专业实力的高度认可与重视。

“一方面是淄博高新区以及整个淄博对于‘专精特新’企业培育的重视，另一方面也是对我们10年守正创新路径正确性的有力证明。”姜存敏说。

### 密码

荣昌制药(淄博)有限公司的故事在淄博高新区并不是个例。

2019年，山东福莱特无人机制造有限公司(下称：福莱特公司)成立。作为淄博从广东招商引资而来的重点企业，福莱特公司主要研发的无人机产品涵盖农林业喷洒播种、消防灭火、航空拍摄、国土测绘等领域，既是一家高新技术企业，也是国内首批拥有自主研发中心的植保无人机企业。

“山东是粮食生产大省，地域广阔，无人机的应用范围和场景较多，在5G时代的影响下，无人机‘悬挂’产业的智能化模式将会是一片蓝海。”山东福莱特

无人机制造有限公司董事长周斌说。

作为“专精特新”企业，周斌表示，自己切实感受到了淄博高新区对企业从扎根培育到扶植成长的关注。

以产品推广为例，“职能部门会根据我们的需求帮助搭建对外沟通的桥梁，架设专场并组织路演活动为我们站台。”周斌告诉记者。

事实上，这样诚意满满的举动只是淄博高新区对中小企业规划的小小一环。透过之前的种种动作中，外界便可循出淄博高新区盛产“专精特新”的种种迹象。

记者发现，为加速产业转型升级，淄博高新区在2018年就已开始加强对优势企业的培育。连续三年实施企业家培训、企业上市辅助、培养国家级“单项冠军”、新经济企业等板块迅速打开局面。彼时，淄博高新区入选省级“专精特新”企业共有8家。

此后，淄博高新区对于推动“专精特新”企业发展动作频频。其中，以“金融”与中小企业的“精细培育”为主线，二者或将是专精特新在淄博高新区“枝繁叶茂”的关键变量。

在政策方面，淄博高新区科工信局出台《关于淄博高新区大力发展新经济培育新动能的实施意见》，并牵头制定了《高新区2021年新经济发展工作要点》和人工智能、低碳绿色能源两大新赛道实施方案，积极为高新技术企业集聚发展创造条件。

此外，聚焦专精特新“小巨人”等企业，淄博高新区针对创新、人才、融资、营销等方面的诉求，建立企业成长帮扶台账，帮助企业解决发展瓶颈问题，并瞄准“一企一策”，精准高效对接企业需求，帮助企业扩投资、上项目、强创新、建平台、提质量、创品牌、增效益，更实举措、更大力度推动企业向数字化、平台化转型。

财政方向，淄博高新区也聚力瞄准了新型企业与优势企业

的选苗，分梯次、分类别推进企业上市挂牌；其中，着重引导小微企业在四板挂牌融资，并加大新三板挂牌推进力度，推动符合条件的新三板企业进入精选层并适时转板上市。鼓励引导专精特新企业和创新型中小企业利用可转债、可交换债、优先股等方式优化融资结构，支持更多有条件的企业开展债券融资，支持上市公司通过定向增发、收购并购等方式做大做强……

可以说，盛产“专精特新”的背后，体现的正是淄博高新区对创新型体系化、精准化的培育策略。

### 培育者说

中小企业，尤其是在细分领域处于行业顶尖级别的中小企业所聚集的能量不容小觑。

截至目前，淄博高新区已培育有效期内省级专精特新中小企业40家、市级专精特新中小企业91家。2021年淄博累计培育的国家级专精特新小巨人共25家，而淄博高新区国家级专精特新“小巨人”企业占据8家，数量占据绝对优势。

地区之间、国家之间的竞争，如今已是产业链之间的竞争，而贯穿链条始末的，正是一批关联性强，又各执掌核心技术秘籍的中小企业。

以直观数据为证，2021年，淄博高新区“四强”产业增加值占规上工业增加值比重超过7成，“四新”经济增加值占GDP比重达到40%以上，高新技术产业产值占规上工业总产值比重近70%，成为淄博高新区经济增长极的“主引擎”。而四新、四强以及高新技术产业的组成，大多源于这些具有专业化、精细化、特色化、创新化的科创型中小企业之中。

当越来越多的行业精英企业凝聚链条形成产业集群，将会成为地区经济发展的一支中坚力量。

那么，淄博高新区将如何持

续“专精特新”盛产能力？

记者注意到，在2022年度工作会议中，淄博高新区提出了“着力在打造高水平现代产业集群上干在先、走在前”的发展目标。

“推动‘专精特新’中小企业数量和质量双提升，从而凝聚合力，打造产业集群，需要我们更加精准有效的培育。”淄博高新区科工信局局长田金宁告诉记者。

对于未来的方向，田金宁表示，作为“专精特新”企业培育工作的主要职能部门，淄博高新区科工信局已经有了清晰的布局规划。

首先，淄博高新区科工信局将会组织企业用足、用好国家支持政策和资金，组织开展一批核心技术攻关，补齐一批产业链供应链短板，实施一批数字化网络化智能化改造、实现一批上市发展和国际化拓展，专业化水平和核心竞争力。

田金宁表示，科工信局将加快创新创业主体动态培育，建立“专精特新”中小企业动态培育库，不断提升创新能力和专业化水平；围绕创新能力提升、发展堵点纾困以及政策、培训、融资等服务方向，对“专精特新”企业开展普惠性服务，及时协调解决企业困难。

与此同时，淄博高新区还将充分发挥大企业的创新引领作用，支持其与中小企业联合，从而成为重要的创新发源地。

同时，淄博高新区还会支持“专精特新”中小企业引育一批科技领军人才和项目创新团队，优先支持“专精特新”中小企业中符合条件高层次人才参加国家、省、市各类人才项目申报。

外界透过以上种种，不难发现淄博高新区未来在培育“专精特新”企业上的远大抱负。

可以肯定的是，虽然官方的培育仅是沧海大业中的一粟，但这却足已折射出“专精特新”在淄博高新区的当下与未来。